



愿书香氤氲绵长

北京阅读季的盛宴,透露了城市的文化优雅:书事可为、阅读可期、民气可 用。愿书香氤氲绵长,生活从容雅致。

善待碎片化阅读

近日来,"免费大礼包"带给了数字阅读爱好 者不少的惊喜。北京阅读新媒体联盟联合阅文 集团、掌阅文学、塔读文学、多看、豆瓣阅读、百度 文学、网易云阅读、亚马逊、京东、当当、

中文在线等20余家数字出版单位,举 行了为期一个多月的"数字阅读金秋联 合限免"惠民活动,使千万级的网友和 读者享受到数字阅读精品。

今年4月20日,中国新闻出版研究院公布的 第十二次全国国民阅读调查报告显示,我国成年 国民数字化阅读方式的接触率为58.1%,首次超 过图书阅读率,其中网络在线阅读、手机阅读和光 盘阅读接触率均有所上升。目前,技术的高度发 展、数字化内容的日益繁多、社会化媒体的渐趋成 熟,无疑使得阅读获取更便利、载体更多样、内容

伴随着数字化阅读的发展,诞生了一个新名 词"碎片化阅读"。如今,对碎片化阅读的贬斥和 探讨已经不再新鲜,"放下手机、拿起书本"的号 召也不绝于耳。我们必须面对的现实是,无论它 好与坏,碎片化阅读已然成为我们生活的一部 分,因此,必须正视这种阅读状态,并善待碎片化 阅读。

网作为阅读的载体,关键是内容好不好。所以要 善待碎片化阅读,这不是阅读方式的问题,而是 阅读内容的问题。我们的出版业,我们的IT业 和通信业,要提供更多优美、感人的'碎片',让读 者在低头的瞬间,能读到更多优雅、精彩的文字, 更多优美、精致的短章,更多现代人的论语,要把 移动互联网发展成为生动、活泼、清新的精神文化 空间,这才是文化界、出版界有识之士应当尽力去 做的事情。"北京印刷学院新闻出版学院院长聂震 宁说

在正视并善待碎片化阅读的同时,我们也必 须清醒地认识到,阅读的意义远超娱乐,它不是轻 松的消遣,个人、民族的成长都需要进行"难啃"的 阅读、深度的思考。聂震宁认为:"读好一本书、几 业的事情,整个中华民族的复兴最根本的是每一 正实现。

本书,你一辈子都不会忘记,它能内化成你的一种 思维,内化成你的一种精神状态。特别是我们需 要提升国民的阅读能力、思维能力、创造能力的时 候,这个时候靠只言片语,靠一点灵光闪现是完成 不了一个民族的气质提升的,它需要有整体的深 度的东西,需要难一些的东西来让我们读了以后 得到提升。因此我觉得在这个时代,尤其需要善 待碎片化阅读、强调整体化阅读。"

阅读要去功利化

走进不少高校附近的书店,满眼充斥的都是 教材教辅、考试书籍;查看畅销书的榜单,往往能 看到养生、理财等实用书籍的身影。阅读的功利 化是人们浮躁生活的体现,去功利化阅读的倡导 刻不容缓。

什么叫做功利主义阅读? 清华大学新闻与传 播学院院长柳斌杰认为,"就是需要的东西他立即 去学习,不需要的他毫不在意,导致的结果是现在 很多年轻学生记忆能力大大下降,大脑记忆中的 知识减少了。这是一个弱势,读书能够很好地训 练人的智力思维、逻辑能力,在读书的时候一定要 伴随思考,而不是功利地使用阅读"

应该说,基于学习和工作的功利性是推动阅 读的有效动力,但没有阅读爱好和习性的养成,只 有功利性和目的性的阅读也很难有阅读的升华, 最终无法形成生活方式。"两种阅读动力相比我认 为后者更需要多多培养,一旦养成便具有持久 性。"北京发行集团董事长李湛军说。

事实上,阅读是这个世界上最美妙的一项活 动,它首先是一种精神的享受。正如中国教育学 会副会长朱永新所说,将一本好书拿到手里,享受 写书人的创造成果,吃进别人种出的精神食粮,会 使我们有一种进食美餐的快乐感。它同时又是一 种精神操练,我们在阅读中会不断地思考和质疑, 与作者进行无声的对话。阅读会增加我们自己的 知识库存,而知识的丰富和充盈会使人在精神上 变得更加美好。

正是这些去功利化的阅读才可以全面提高一

个人得到充分的发展,每一个人都感到幸福,每一 个人能够把他的生命价值发挥出来,那么我们就 真正地复兴了。这一点就要通过阅读,通过读书, 通过获取知识来实现。"柳斌杰表示。

推广无止境

从春意融融到金风阵阵,2015年的"书香中 国·北京阅读季"使"阅读是一种生活方式"的理念 更加深入人心,整个京城因阅读而变得更加温润 而厚重。在北京阅读季开展的过去半年里,全国 的阅读活动此起彼伏,精彩纷呈,千万读者在其中 分享了阅读的快乐。从城市到农村,从东部到西 部,从老人到儿童朗朗的读书声已经逐渐成为中 国广袤大地上最优美的旋律。

"北京阅读季已经开展了5年的时间,可以说 是全民阅读活动的一个缩影和典范。作为一个北 京的市民,我本人也亲身感受到了北京浓郁的读 书氛围。"国家新闻出版广电总局出版管理司副司 长许正明说。

全民阅读是一项系统工程,需要政府、社会、 公众同心协力。具体到阅读空间,李湛军建议道: 希望各界加大对书店公益功能的打造。以西单、 王府井、中关村图书大厦为例,近年来的图书客流 比往年增加了21%,尽管购书量在下滑,但是客流 在增加,所以把书店作为图书馆的功能来建设具 有重要的阅读推广意义。

"PPP的方式是我们开展全民阅读、推动全民 阅读非常好的方式。无论是我们阅读的空间,基 础设施建设,还是阅读的活动组织,我认为政府和 社会力量,无论是企业还是非营利组织共同来参 与建设,是我们开展全民阅读的一个非常有效的 方法和工具。我相信只有全民参与,才能让全民 阅读真正深入到全民中去。"中国新闻出版研究院 出版研究所所长徐升国提出了自己推广阅读的

记者了解到,今年11月将首次召开全国全 民阅读工作会议,"阅读是实现国家强盛、民族 复兴的重要途径"已成为共识,让我们共同期 个人、一个民族的素质。"这是关系到民族千秋大 待民族文脉在阅读中的丰富和书香中国的真

穿过喧嚣的北京西二环,来到金中都城墙遗 址公园,从飞檐斗拱之下走进宣阳驿站,迎面而来 的是那直顶天地的书墙,以及借书墙梯子爬上爬 下取书的孩子们。这里,就是有名的"第二书 房"。这处占地1000多平方米的阅读空间,环境 优雅,书香浓郁,藏书14000册,阅览席位150多 个,设国学典藏图书阅读区、书画笔会区及手工艺 展示区。此外,以创始人李岩为核心的专业阅 产型火力或者策划了各种各样的阅读活据充计,仅2015年上半年,就举办活动24场

次,参与活动人数达1440余人。 金中都第二书房是一个"阅读构筑梦想"的城 市阅读空间,其定位是"父母学堂,儿童书馆"。"这 里不仅能够看书,还可以组织专家讲座、父母沙 龙,办理爱阅卡、爱阅托(小学生课后托管)等,我 希望通过阅读一个影响一个,再影响一群。我的 梦想,就是让更多的孩子在第二书房里编织自己 的梦想。"李岩告诉记者。

"很多家长到第二书房都很吃惊,说这里的书 他们在外面怎么都没见过!"说到这个话题,李岩 很揪心,如果孩子从小接触不到真正值得阅读的 好书,就很难形成阅读习惯。于是李岩决心去做

社区图书馆,打通全民阅读最后一公里。

让人高兴的是,随着书香中国的推进,越来越多的人认识到了阅读的 重要性。越来越多的人在选择住房的时候开始考虑小区是否有图书馆、 是否有书香氛围,不少开发商已经意识到当下的房地产不再是拼硬件建 设而是要比人文内涵,而政府更是肩负着推广全民阅读的重要使命。

金中都第二书房作为非营利性公共阅读空间,其场地是由西城区文 化委员会无偿提供的,此外,西城区还为其提供会员办卡补贴、图书采购 补贴等。李岩坦言,金中都第二书房开放后,找他们要求加盟的电话都快 打爆了。"一天十几个,从海南三亚、新疆乌鲁木齐到黑龙江哈尔滨,全国 各地都有,还吸引了不少同行前来观摩。"目前全国已陆续成立了11家第 二书房,其发展速度之快甚至超出了李岩的想象。

"要带动更多的人爱读书,整个社会的氛围就会变得越来越好,书香 中国才是一个可以实现的梦想。"显然,第二书房的成功,证明李岩的想法 得到了社会的高度回应。这不仅显示出人们对社区阅读空间的巨大渴 求,也让人看到了书香中国的希望所在。

讲故事的凯叔-

阅读推广,我一生的荣幸

"宝贝,欢迎收听凯叔讲故事……"据不完全统 计,目前有近260万的孩子是听着凯叔的声音进入梦 乡的,这是一个多么有爱的画面。一年多之前,前央 视主持人王凯创立了"凯叔讲故事"品牌,打造了微信 最大的亲子社群,先后录制了近600个绘本故事。伴 随孩子们的睡前一小时,"凯叔讲故事"不仅有"哄睡 神器"之称,还实现了培养儿童阅读习惯、提升亲子沟 通质量的目的。

子们巨大的阅读需求造就了它。"自打有了女儿 之后,我发现我跟女儿交流最多的方式是用声 音,是用故事来和她沟通。女儿每天至少要听上 四五个新的故事,绝对不许重。所以,我讲故事 的压力非常大, 只好不断到各大书店、电商平台 去淘绘本, 平均一个月为她要买上一箱半到两箱 的绘本,还未必能够。后来我就把这些故事录下 来,并开始分享给其他家长,结果孩子们一听就

> 特别上瘾。从那个 时候开始到现在, 百万的孩子们去讲 故事。"王凯幸福 地回忆着做这件事 的初衷。

在收获幸福感的过程中,王凯也遇到了一些"无 奈"。"不少家长发来投诉:你讲故事能不能不这么生 动啊,孩子睡觉前听了一个又一个,听了一遍又一遍, 越来越精神,你得负责任啊。"这不知道是表扬还是批 评的"投诉"还是让王凯陷入了深思,某天,他突然想 到了一个妙招。

"宝贝,现在这个故事讲完了,听凯叔来给你读 一首诗。"故事之后,伴随着王凯一遍一遍重复读诗 这个讲故事平台可谓是"应运而生",是孩的声音,每一遍比上一遍声音小一点点,一直到最 后似有似无。家长们纷纷反映,孩子不仅很快入 睡,还会在不经意之间将这首"睡前诗"完整地背诵 下来,真是一举多得,进一步提升了孩子们"听阅 读"的质量。

事实上,这种"听阅读"绝不仅是给孩子解闷、哄 睡,实际上它在传递一种读书的能量,带来一种阅读 的习惯。讲故事、听故事,很可能成为带领孩子进入 书本、进入阅读世界非常自由的一条路。据王凯介 绍,有出版社向他透露,在他讲过某一个故事之后,承 载这个故事的绘本月销量突然翻了一番。就这样,王 我已经每天在为几 凯的团队开始把重点放在推广阅读上,推广这个世界 上最经典的绘本。

"能做一个阅读推广人,是我一生的荣幸。"王凯 说:希望因为有我们这个团队在,能够提升亲子沟通 的质量,能够陪伴未来公民的成长。



